Zadania dla uczniow:

Klasa IlIT:

Lekcja nr 1 (01.04.2020)

Zapisz notatke w zeszycie: Budowa i funkcje uktadu nerwowego.

1. Funkcje uktadu nerwowego:
- odbieranie bodzcéw ze Srodowiska zewnetrznego i wewnetrznego,
- wykonywanie reakcji na bodzce,
- kontrola funkcjonowania narzgdéw i uktadéw narzagdéw organizmu.

2. Uktad nerwowy zbudowany jest z:
a) czesci centralnej (mdzg, rdzen kregowy),

b) obwodowej (nerwy).

3. Podstawowa jednostka budujaca uktad nerwowy jest neuron®:
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*Prosze przerysowac schemat

4. Neurony dzieli sie na:
- czuciowe,
- ruchowe,
- posredniczace (pomiedzy neuronami czuciowymi i ruchowymi).

Potaczenia miedzy neuronami to synapsy*.

*Prosze przerysowaé schemat



a) synapsa elektryczna — zakonczenia neuronéw lezg bardzo blisko siebie (3,5nm), wiec przewodzenie
impulséw moze zachodzi¢ bez uczestnictwa neuroprzekaznikdw. Impuls jest prawie tysigckrotnie
szybszy od impulsu synaps chemicznych.

b) synapsa chemiczna - zakoriczenia neuronéw lezg dalej od siebie (ok. 20nm), a miedzy nimi
powstaje szczelina synaptyczna, do ktérej uwalniany jest neuroprzekaznik przenoszacy impuls.

Neuroprzekaznik — substancja, ktéra moze pobudzaé lub hamowaé pobudzenie synapsy.

Najbardziej znane neuroprzekazniki pobudzajgce to: adrenalina, serotonina, dopamina.

Lekcja nr 2 (01.04.2020)
Zapisz notatke w zeszycie: Osrodkowy uktad nerwowy.
1. Do osrodkowego uktadu nerwowego nalezg: mdzg i rdzen kregowy.

2. Mdzg sktada sie z: kresomdzgowia, miedzymdzgowia, srodmdzgowia, tytomdzgowia i rdzenia
przedtuzonego.

Funkcje czes$ci mézgowia*:

Czes$¢ mozgowia Funkcje
kresomdzgowie
miedzymdzgowie
srodmodzgowie
tytomdzgowie
rdzen przedtuzony
*uzupetnij funkcje na podstawie podrecznika

3. Zaréwno mozg, jak i rdzen kregowy zbudowane sg z istoty szarej i istoty biatej*.
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*Prosze przerysowac schemat

4. Rdzen kregowy przewodzi impulsy z mézgowia do narzgdéw wykonawczych i z powrotem oraz
uczestniczy w odruchach bezwarunkowych.

5. Zaréwno mozgowie, jak i rdzen kregowy sg strukturami bardzo delikatnymi, dlatego chronione sg
przez:

- elementy kostne: mozg przez czaszke, rdzen kregowy przez kregostup,

- opony mézgowe (twardg, pajeczg i miekka), amortyzujgce wstrzasy,

- ptyn mézgowo-rdzeniowy, regulujacy cisnienie w czaszce i amortyzujgcy wstrzgsy.

NOTATKI PROSZE NIE PRZYSYLAC NA MAILA, ZOSTANA SPRAWDZONE PO POWROCIE DO SZKOLY.



